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Aufgabe 1 (Asymptotische Konfidenzintervalle) (4 Punkte)
Es sei £ := (N§, P(N}), (Po)oc(0,)) €in n-faches Produktmodell mit Py = Poi(#). Bestim-

men Sie ein asymptotisches Konfidenzintervall fiir # zum Konfidenzniveau 1 — a.

Aufgabe 2 (x2-Verteilung) (14142 Punkte)
Es seien X1, ..., X, unabhéngige Zufallsvariablen und nq,...,n; € N, so dass X; ~ Xii
fire=1,...,k.

(i) Zeigen Sie fiir Ny = S5 n;, dass S1 | X; ~ X%, -
(i) Zeigen Sie, dass E[X;] = n,.

(iii) Zeigen Sie, dass Var(X;) = 2n,.

Aufgabe 3 (Varianzschitzung im Zweistichprobenmodell) (242 Punkte)
Es sei € := (R B(R™™), (P4, 65,02)) (61.,02,02)R2x (0,50)) €in (n + m)-faches Produktmo-
dell und es seien (X,...,X,) und (Y7,...,Y,,) unabhéngige Beobachtungen, so dass

o X; fiir i = 1,...,n unter P, 9, ,2) normalverteilt ist mit Erwartungswert 6; und

unbekannter Varianz o2 > 0,

o Y, fiir i = 1,...,m unter P, 4, ,2) normalverteilt ist mit Erwartungswert ¢, und

unbekannter Varianz o2 > 0.
Zeigen Sie, dass
1 n - m -
82 = X, — X,,)? Y, —Y,)?
Hm_g(;( e 3=t

ein erwartungstreuer und konsistenter Schitzer fiir o2 ist. Bitte wenden!



Aufgabe 4 (Konfidenzintervalle im Zweistichprobenmodell) (4 Punkte)
Betrachten Sie die Situation aus Aufgabe 3 und bestimmen Sie ein symmetrisches Konfi-

denzintervall fiir 8; — 6, zum Konfidenzniveau 1 — a.

Hinweis: Da o unbekannt ist, kinnen Sie nicht einfach das Konfidenzintervall aus Auf-

gabe 4, Blatt 04 verwenden, sondern miissen zundichst o® schitzen. Verwenden Sie hierzu
den Schitzer aus Aufgabe 3.



